
 
 

 
 

 
Η ΤΠΟΤΡΓΟ ΠΑΙΔΕΙΑ ΚΑΙ ΘΡΗΚΕΤΜΑΣΩΝ 
Ζχοντασ υπόψθ: 
1. Σο άρκρο 4 του ν. 4186/2013 «Αναδιάρκρωςθ τθσ 
Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ και λοιπζσ διατάξεισ» 
(Α’ 193), όπωσ τροποποιικθκε με το άρκρο 100 του 
ν. 4610/2019 (Α’ 70), με το άρκρο 165 του ν. 4635/2019 
(Α’ 167), με το άρκρο 7 του ν. 4692/2020 (Α’ 111) και 
με τθν παρ. 1, 2 του άρκρου 1 και του άρκρου 57 του 
ν. 4777/2021 (Α’ 25). 
2. Σθν περ. ιαϋ τθσ παρ. 1 του άρκρου 13 Δ του 
ν. 4186/2013 (Α’ 193), όπωσ θ παράγραφοσ αυτι είχε 
αντικαταςτακεί με τθν παρ. 2 του άρκρου 165 του 
ν. 4635/2019 (Α’ 167) και τροποποιθκεί με το άρκρο 41 
του ν. 4692/2020 (Α’ 111) και αντικαταςτάκθκε εκ νζου με 
τισ παρ. 1 και 2 του άρκρου 11 του ν. 4777/2021 (Α’ 25). 
3. Σο υπ’ αρ. 41/28-07-2022 απόςπαςμα πρακτικοφ του 
Διοικθτικοφ υμβουλίου του Ινςτιτοφτου Εκπαιδευτικισ 
Πολιτικισ. 
4. Σο π.δ. 83/2019 «Διοριςμόσ Αντιπροζδρου τθσ Κυ- 
βζρνθςθσ, Τπουργϊν, Αναπλθρωτϊν Τπουργϊν και 
Τφυπουργϊν» (Α’ 121). 
5. Σθν υπό ςτοιχεία Φ.1/Γ/516/117186/Β1/26-9-2022 
ειςιγθςθ τθσ Γενικισ Διεφκυνςθσ Οικονομικϊν Τπθ- 
ρεςιϊν ότι δεν προκαλείται δαπάνθ ςε βάροσ του κρα- 
τικοφ προχπολογιςμοφ του Τπουργείου Παιδείασ και 
Θρθςκευμάτων. 
6. Σο άρκρο 90 του Κϊδικα τθσ νομοκεςίασ για τθν 
Κυβζρνθςθ και τα κυβερνθτικά όργανα (π.δ. 63/2005, 
Α’ 98), ςε ςυνδυαςμό με τθν παρ. 22 του άρκρου 119 
του ν. 4622/2019 (Α’ 133), αποφαςίηουμε: 
Κακορίηουμε τον τρόπο εξζταςθσ των πανελλαδικά 
εξεταηομζνων μακθμάτων Γενικοφ Λυκείου για τθν ει- 
ςαγωγι των υποψθφίων ςτθν Σριτοβάκμια Εκπαίδευςθ, 
ςφμφωνα με το άρκρο 4 του ν. 4186/2013 (Α’ 193), όπωσ 
τροποποιικθκε με τον ν. 4610/2019 (Α’ 70), με το άρκρο 7 
του ν. 4692/2020 (Α’ 111) και εκ νζου με τον ν. 4777/2021 
(Α’ 25), ωσ ακολοφκωσ: 
 
Άρκρο Μόνο 
Τρόποσ εξζταςθσ των πανελλαδικά εξεταηόμενων 
μακθμάτων 
 
1. Σα κζματα των πανελλαδικά εξεταηόμενων μακθμά- 
των λαμβάνονται από τθν φλθ που ορίηεται ωσ εξεταςτζα 
για κάκε μάκθμα κατά το ζτοσ που γίνονται οι εξετάςεισ 
και περιλαμβάνουν ποικιλία ερωτιςεων (π.χ. ςφντομθσ 
απάντθςθσ, ελεφκερθσ ανάπτυξθσ). Οι ερωτιςεισ είναι 
ανάλογεσ με εκείνεσ που υπάρχουν ςτα ςχολικά εγχειρίδια 
και ςτισ οδθγίεσ του Ινςτιτοφτου Εκπαιδευτικισ Πολιτικισ 
(Ι.Ε.Π.), διατρζχουν όςο το δυνατόν μεγαλφτερθ ζκταςθ 
τθσ εξεταςτζασ φλθσ, ελζγχουν ευρφ φάςμα διδακτικϊν 

ςτόχων και είναι κλιμακοφμενου βακμοφ δυςκολίασ. Οι 
υποψιφιοι απαντοφν υποχρεωτικά ςε όλα τα κζματα. 
2. Ο τρόποσ εξζταςθσ των παρακάτω μακθμάτων 
εφαρμόηεται για τουσ/τισ υποψθφίουσ/εσ πανελλαδικϊν 
εξετάςεων θμεριςιων και εςπερινϊν Γενικϊν Λυκείων. 
3. ε περίπτωςθ κατά τθν οποία ζνα κζμα αναλφεται 
ςε υποερωτιματα, θ βακμολογία που προβλζπεται για 
αυτό κατανζμεται ιςότιμα ςτα επιμζρουσ ερωτιματα, 
εκτόσ αν κατά τθν ανακοίνωςθ των κεμάτων κακορίηεται 
διαφορετικόσ βακμόσ για κάκε ζνα από αυτά. 
4. Η διάρκεια τθσ γραπτισ εξζταςθσ των πανελλαδικά 
εξεταηομζνων μακθμάτων είναι τρίωρθ (3), εκτόσ αν, 
ςε ειδικζσ περιπτϊςεισ, ορίηεται διαφορετικά από τθν 
Κεντρικι Επιτροπι Εξετάςεων. 
 

Α. Αρχαία Ελλθνικά 

Για τθν εξζταςθ του μακιματοσ «Αρχαία Ελλθνικά» τθσ 
Ομάδασ Προςανατολιςμοφ Ανκρωπιςτικϊν πουδϊν, 
ιςχφουν τα εξισ: 
1. Δίνονται ςτουσ/ςτισ υποψθφίουσ/εσ αποςπάςματα 
διδαγμζνου κειμζνου από το πρωτότυπο 12-20 ςτίχων 
με νοθματικι ςυνοχι και παράλλθλο κείμενο ςτθ Νζα 
Ελλθνικι από τθν αρχαία ι νεότερθ γραμματεία, ελλθ- 
νικι ι παγκόςμια, και τουσ ηθτείται να απαντιςουν ςε: 
i) Μία (1) ερϊτθςθ κατανόθςθσ με τθν οποία ηθτεί- 
ται να αποκωδικοποιιςουν ςθμεία του κειμζνου από 
το πρωτότυπο και να αντλιςουν βαςικζσ πλθροφορίεσ 
που εντοπίηονται ςτο κείμενο. Η ερϊτθςθ μπορεί να 
διαιρείται ςε δφο υποερωτιματα με τθ μορφι ερωτι- 
ςεων κλειςτοφ τφπου (ςωςτοφ ι λάκουσ, πολλαπλϊν 
επιλογϊν, αντιςτοίχιςθσ, ςυμπλιρωςθσ κενϊν κ.λπ.) ι 
ανοικτοφ τφπου. 
ii) Δφο (2) ερωτιςεισ ερμθνευτικζσ: 
- Η πρϊτθ αναφζρεται ςε ιδζεσ/αξίεσ/προβλιματα, ςε 
ςτάςεισ/ικοσ/χαρακτιρα των προςϊπων, ςτο ιςτορικό/ 
κοινωνικό/πολιτιςτικό πλαίςιο τθσ εποχισ του ζργου, 
ςτθ δομι/ςφνκεςθ του κειμζνου, ςε υφολογικά/αιςκθ- 
τικά κζματα, με βάςθ το διδαγμζνο από το πρωτότυπο 
κείμενο. 
- Η δεφτερθ αναφζρεται ςτο παράλλθλο κείμενο ςε 
ςυςχετιςμό με το παραπάνω εξεταηόμενο κείμενο από 
το πρωτότυπο. 
iii) Μία (1) ερϊτθςθ κλειςτοφ τφπου που αναφζρεται 
ςτο γραμματειακό είδοσ ςτο οποίο ανικει το κείμενο 
από το πρωτότυπο, ςτον ςυγγραφζα ι ςτο ζργο του. 
iv) Μία (1) ερϊτθςθ λεξιλογικι-ςθμαςιολογικι (ςφν- 
δεςθ λζξεων αρχαίασ και νζασ, διατιρθςθ ι αλλαγι τθσ 
ςθμαςίασ τουσ, οικογζνειεσ ομόρριηων λζξεων, απλϊν ι 
ςφνκετων, ςυνϊνυμα, αντϊνυμα). 
2. Δίνεται, επίςθσ, αδίδακτο πεηό κείμενο αττικισ δια- 
λζκτου 12-20 ςτίχων ςτερεότυπθσ ζκδοςθσ με νοθματι- 



κι ςυνοχι. το αδίδακτο κείμενο προτάςςεται ςφντομο 
ςχετικό ειςαγωγικό ςθμείωμα, μζςω του οποίου δίνονται 
εξωκειμενικζσ πλθροφορίεσ, απαραίτθτεσ για τθν κατα- 
νόθςθ του κειμζνου. 
Οι μακθτζσ/-τριεσ καλοφνται: 
i) Να μεταφράςουν ςτα νζα ελλθνικά μζροσ του κειμζ- 
νου από οκτϊ ζωσ δζκα (8-10) ςτίχουσ. 
ii) Να απαντιςουν ςε μια (1) ερϊτθςθ κατανόθςθσ 
που αναφζρεται ςτον νοθματικό άξονα του κειμζνου. 
iii) Να απαντιςουν ςε μία (1) ερϊτθςθ γραμματικισ, 
θ οποία μπορεί να αναλφεται ςε δφο υποερωτιματα. 
iv. Να απαντιςουν ςε μία (1) ερϊτθςθ ςυντακτικοφ 
(π.χ. αναγνϊριςθ λζξεων/φράςεων/προτάςεων/άλλων 
δομικϊν ςτοιχείων του κειμζνου, μεταςχθματιςμόσ 
μζρουσ του κειμζνου ωσ προσ τθ δομολειτουργικι του 
διάςταςθ), θ οποία μπορεί να αναλφεται ςε δφο υποε- 
ρωτιματα. 
3. Κάκε ηθτοφμενθ ερϊτθςθ-δραςτθριότθτα που τί- 
κεται για το διδαγμζνο ι το παράλλθλο ι το αδίδακτο 
κείμενο βακμολογείται με δζκα (10) μονάδεσ τθσ εκα- 
τοντάβακμθσ κλίμακασ. Η μετάφραςθ του αδίδακτου 
κειμζνου βακμολογείται με είκοςι (20) μονάδεσ. 
Για τθν εξζταςθ των παραπάνω κεμάτων, τόςο ςτο διδαγμζνο 
όςο και ςτο αδίδακτο κείμενο, κρίνεται ςκόπιμο να 
αξιοποιείται ποικιλία τφπων ερωτιςεων. 
 

Β. Νεοελλθνικι Γλώςςα και Λογοτεχνία 
Για τθν εξζταςθ του μακιματοσ «Νεοελλθνικι Γλϊςςα 
και Λογοτεχνία» Γενικισ Παιδείασ, οι υποψιφιοι/εσ αξι- 
ολογοφνται ςε ενιαία τρίωρθ εξζταςθ ςτθν κατανόθςθ 
και παραγωγι λόγου. 
Δίνονται ςτουσ/ςτισ υποψθφίουσ/εσ δφο ι τρία κείμε- 
να, τα οποία δεν εμπεριζχονται ςτα διδακτικά βιβλία που 
περιλαμβάνονται ςτθν εξεταςτζα φλθ του μακιματοσ, 
ςυνολικισ ζκταςθσ ζωσ τρεισ ςελίδεσ, ζνα εκ των οποίων 
είναι λογοτεχνικό, ςε ολοκλθρωμζνθ ι αποςπαςματι- 
κι μορφι, (ποίθμα, διιγθμα, μυκιςτόρθμα ι κεατρικό 
ζργο)· τα υπόλοιπα κείμενα μπορεί να είναι ςε ολοκλθ- 
ρωμζνθ, ελαφρϊσ διαςκευαςμζνθ ι αποςπαςματικι 
μορφι: δθμοςιογραφικά άρκρα, ςυνεντεφξεισ, κριτι- 
κζσ, δοκίμια, επιςτθμονικά κείμενα, αφίςεσ με λεηάντα, 
πλθροφοριακά κείμενα με εικόνεσ, ςκίτςα, πίνακεσ ι 
διαγράμματα κ.ά.), διαφορετικά μεταξφ τουσ ωσ προσ 
το κειμενικό είδοσ, ϊςτε να αποτιμάται θ αναγνωςτικι 
ικανότθτα των υποψθφίων ςε ποικιλία κειμενικϊν ειδϊν. 
Σα κείμενα μποροφν να ςυνοδεφονται από ςφντομο 
ειςαγωγικό ςθμείωμα χωρίσ ερμθνευτικά ςχόλια. Για τα 
κείμενα αυτά τίκενται τζςςερα ςυνολικά κζματα μζςω 
των οποίων αποτιμάται θ ικανότθτα των υποψθφίων να 
κατανοοφν το περιεχόμενο των κειμζνων, να ερμθνεφουν 
και να αξιολογοφν ςτάςεισ, αξίεσ, ιδζεσ κ.ά. βαςιηόμενοι/ 
εσ ςε ςτοιχεία των κειμζνων, κακϊσ επίςθσ να παράγουν 

ερμθνευτικό και κριτικό λόγο. Σα κζματα προτείνεται να 
είναι διαβακμιςμζνθσ δυςκολίασ και να τίκενται περιορι- 
ςμοί ςτθν ζκταςθ των απαντιςεων (όπου χρειάηεται). Σο 
νοθματικό περιεχόμενο των μθ λογοτεχνικϊν κειμζνων 
πρζπει να είναι ςυναφζσ με κάποιον ι κάποιουσ από τουσ 
κεματικοφσ άξονεσ που προςδιορίηονται ςτο Πρόγραμ- 
μα πουδϊν για τθ Νεοελλθνικι Γλϊςςα. 
Σα κείμενα ςυνοδεφονται από τα εξισ κζματα: 
Σο πρϊτο κζμα ςχετίηεται με τα μθ λογοτεχνικά κεί- 
μενα και αφορά ςτθ ςυνοπτικι νοθματικι απόδοςθ 
από τουσ/τισ υποψθφίουσ/εσ μζρουσ ενόσ κειμζνου ι 
τθ ςυνοπτικι απόδοςθ των απόψεων που διατυπϊνο- 
νται ςε ζνα κείμενο για κάποιο ηιτθμα. Σο πρϊτο κζμα 
βακμολογείται με είκοςι (20) μονάδεσ. 
Σο δεφτερο κζμα ςχετίηεται με τα μθ λογοτεχνικά 
κείμενα και αναλφεται ςε τρία ερωτιματα, διαφορετικά 
μεταξφ τουσ, με δυνατότθτα κάποιο/κάποια από αυτά να 
είναι κλειςτοφ τφπου και με ενδεχόμενθ αιτιολόγθςθ τθσ 
απάντθςθσ. Ζνα από αυτά μπορεί να διαιρείται ςε δφο 
υποερωτιματα. 
Σα ερωτιματα ςχετίηονται με: 
α) Σθν αξιοποίθςθ του πλαιςίου των κειμζνων (κοινω- 
νικοφ, ιςτορικοφ, πολιτιςτικοφ, του χϊρου και του χρό- 
νου) με ςκοπό τθν κατανόθςθ των λόγων και των ενερ- 
γειϊν των υποκειμζνων (ατομικϊν και ςυλλογικϊν) που 
αναφζρονται ςτα κείμενα, και των ςχζςεων μεταξφ τουσ, 
β) τον εντοπιςμό και τθν ερμθνευτικι προςζγγιςθ 
ςκοπϊν, ςτάςεων, βαςικϊν κζςεων και προκζςεων του 
ςυντάκτθ/ςυντακτϊν των κειμζνων, κακϊσ και τθν τεκ- 
μθρίωςθ τθσ βαςικισ ιδζασ του κειμζνου, 
γ) τθν αξιολόγθςθ τθσ ςυνάφειασ ιδεϊν, επιχειρθμά- 
των, τίτλων, υπότιτλων, εικόνων κ.ά. με μια κζςθ, άποψθ 
ι ηιτθμα που κζτει το κείμενο και τθσ αποδεικτικισ τουσ 
αξίασ, 
δ) τον εντοπιςμό και τθ ςυςχζτιςθ ςυγκεκριμζνων κει- 
μενικϊν δεικτϊν που οργανϊνουν το κείμενο ωσ ςθμαςι- 
οδοτθμζνθ καταςκευι - δθλαδι, οι υποψιφιοι/εσ να εντο- 
πίηουν μζςα ςτο κείμενο δείκτεσ (π.χ. λεξιλόγιο, ρθματικά 
πρόςωπα, ςτίξθ, εκφραςτικά μζςα, τρόπουσ ςφνταξθσ, 
κ.ά.) και να αναγνωρίηουν τθ λειτουργία τουσ ςτο κείμενο, 
ε) τθν αναγνϊριςθ και τθν ερμθνευτικι προςζγγιςθ 
του τρόπου ςφνδεςθσ και οργάνωςθσ ιδεϊν, προτάςε- 
ων, παραγράφων ι διαφόρων ςθμειωτικϊν τρόπων ςε 
ζνα κείμενο, αφοφ λάβουν οι υποψιφιοι/εσ υπόψθ το 
επικοινωνιακό πλαίςιο και τα κοινωνικά ςυμφραηόμενα, 
ςτ) τθ ςφγκριςθ των μθ λογοτεχνικϊν κειμζνων ωσ 
προσ τισ κζςεισ, τον τρόπο πραγμάτευςθσ του κζματοσ, 
τθν πειςτικότθτα, τθν αποτελεςματικι μετάδοςθ του 
νοιματοσ κ.ά. 
Σο δεφτερο κζμα βακμολογείται με 35 μονάδεσ, που 
επιμερίηονται ςε κάκε ερϊτθμα ανάλογα με τθ βαρφτθτά 
τουσ (15+10+10). Σα υποερωτιματα, επίςθσ, βακμολο- 
γοφνται ανάλογα με τθ βαρφτθτά τουσ. 



Σο τρίτο κζμα ςχετίηεται με το λογοτεχνικό κείμενο 
και αφορά ςτθν παραγωγι ερμθνευτικοφ ςχολίου, με 
το οποίο επιδιϊκεται οι υποψιφιοι/εσ, αφενόσ να ανα- 
πτφςςουν κρίςιμα κζματα/ερωτιματα που πραγματεφ- 
εται το λογοτεχνικό κείμενο, αξιοποιϊντασ ςυνδυαςτικά 
κειμενικοφσ δείκτεσ ι και ςτοιχεία ςυγκειμζνου, αφετζ- 
ρου να τοποκετοφνται/ανταποκρίνονται ςτα κζματα/ 
ερωτιματα αυτά, τεκμθριϊνοντασ τισ προςωπικζσ τουσ 
κζςεισ. Η προβλεπόμενθ ζκταςθ τθσ απάντθςθσ μπορεί 
να κυμαίνεται από 100 ζωσ 200 λζξεισ. Σο τρίτο κζμα βακ- 
μολογείται με 15 μονάδεσ. 
τα παραπάνω κζματα χρειάηεται να είναι ςαφισ και 
προςεκτικι θ διατφπωςθ των ερωτθμάτων, ϊςτε να 
αποφεφγονται επικαλφψεισ ςτισ απαντιςεισ των υπο- 
ψθφίων. 
Σο τζταρτο κζμα ςχετίηεται με τα μθ λογοτεχνικά 
κείμενα και αφορά ςτθ γραπτι παραγωγι κριτικοφ 
λόγου, 300 ζωσ 400 λζξεισ (ανάλογα με τθ βαρφτθτα 
του κζματοσ), το οποίο ανταποκρίνεται ςε ςυγκεκριμζ- 
νο επικοινωνιακό πλαίςιο (ςκοπό, πομπό, αποδζκτεσ, 
κειμενικό είδοσ) και ηθτεί από τουσ/τισ υποψθφίουσ/εσ 
τθν ανάπτυξθ τεκμθριωμζνθσ προςωπικισ γνϊμθσ, τθ 
ςυμφωνία ι τθ διαφωνία τουσ με προβλιματα, κζςεισ, 
ςτάςεισ, ςτερεότυπα, προκαταλιψεισ κ.ά. που κζτει το 
κείμενο/κζτουν τα κείμενα αναφοράσ. Σο τζταρτο κζμα 
βακμολογείται με 30 μονάδεσ. 
 

Γ. Ιςτορία 
Για τθν εξζταςθ του μακιματοσ «Ιςτορία» τθσ Ομάδασ 
Προςανατολιςμοφ Ανκρωπιςτικϊν πουδϊν, ιςχφουν 
τα εξισ: 
1. Η Ιςτορία ωσ μάκθμα Προςανατολιςμοφ, εξετάηεται 
με ςυνδυαςμό ερωτιςεων, οι οποίεσ ταξινομοφνται ςε 
δφο ομάδεσ. 
α) τθν πρϊτθ ομάδα περιλαμβάνονται δφο κζματα 
που μποροφν να αναλφονται ςε ερωτιςεισ με τισ οποίεσ 
ελζγχονται οι ιςτορικζσ γνϊςεισ των υποψθφίων (ιςτο- 
ρικζσ ζννοιεσ, ιςτορικά γεγονότα, χρονολογίεσ, δράςθ 
ιςτορικϊν προςϊπων, κοινωνικά, οικονομικά, πολιτικά 
και πολιτιςτικά φαινόμενα, κ.τ.λ.) και θ κατανόθςι τουσ. 
β) τθ δεφτερθ ομάδα περιλαμβάνονται δφο (2) του- 
λάχιςτον κζματα που απαιτοφν ςφνκεςθ ιςτορικϊν 
γνϊςεων και κριτικι ικανότθτα (αξιολογιςεισ ιςτορι- 
κϊν γεγονότων ι ιςτορικϊν προςϊπων, ανάλυςθ αιτι- 
ϊν ι ςυνκθκϊν που ςυντζλεςαν ςτθ διαμόρφωςθ και 
εξζλιξθ ςθμαντικϊν ιςτορικϊν φαινομζνων κ.τ.λ.). τθν 
περίπτωςθ αυτι μποροφν να χρθςιμοποιοφνται και ερω- 
τιςεισ επεξεργαςίασ ιςτορικοφ υλικοφ, το οποίο δίνεται 
ςτουσ υποψθφίουσ ςε φωτοτυπία. Σο υλικό αυτό αφορά 
γραπτζσ ιςτορικζσ πθγζσ, εικαςτικά ζργα, χάρτεσ, δια- 
γράμματα κ.τ.λ. που χρθςιμοποιοφνται ωσ αποδεικτικά 
ςτοιχεία ι ωσ μζςα άντλθςθσ ςτοιχείων για τθν εξαγωγι 

ιςτορικϊν ςυμπεραςμάτων. 
2. Η βακμολογία κατανζμεται κατά 50% ςε κακεμία 
από τισ ομάδεσ αυτζσ. Η κατανομι τθσ βακμολογίασ ςτισ 
ερωτιςεισ κάκε ομάδασ, μπορεί να διαφοροποιείται ανά- 
λογα με το βακμό δυςκολίασ ςε κακεμία από αυτζσ, θ 
οποία κακορίηεται κατά τθ διατφπωςθ των κεμάτων και 
ανακοινϊνεται ςτουσ υποψθφίουσ γραπτϊσ. 
 

Δ. Λατινικά 
Για τθν εξζταςθ ςτο μάκθμα των Λατινικϊν τθσ Ομά- 
δασ Προςανατολιςμοφ Ανκρωπιςτικϊν πουδϊν τθσ Γ’ 
τάξθσ Ημερθςίου και Εςπερινοφ Γενικοφ Λυκείου δίνεται 
ςτουσ υποψθφίουσ/εσ διδαγμζνο κείμενο 14-16 ςτίχων 
από ζνα ι περιςςότερα κείμενα και ηθτείται από αυτοφσ/ 
ζσ: 
α) να μεταφράςουν από αυτό ςτθ Νζα Ελλθνικι 10-12 
ςτίχουσ (20 μονάδεσ) β) να απαντιςουν ςτισ εξισ παρα- 
τθριςεισ (ςφνολο 80 μονάδεσ): 
- Μία (1) παρατιρθςθ ανοικτοφ ι κλειςτοφ τφπου από 
τθν Ειςαγωγι του ςχολικοφ βιβλίου των Μ. Παςχάλθ, Γ. 
αββαντίδθ, Λατινικά τ. Α’ (10 μονάδεσ), 
- μία (1) παρατιρθςθ ετυμολογικι: υςχζτιςθ λζξεων 
τθσ Λατινικισ με λζξεισ που χρθςιμοποιοφνται ςτθ Νζα 
Ελλθνικι (10 μονάδεσ), 
- δφο (2) παρατθριςεισ Γραμματικισ (30 μονάδεσ), 
- δφο (2) παρατθριςεισ υντακτικοφ (30 μονάδεσ). 
Κακεμία από τισ παρατθριςεισ Γραμματικισ και υντα- 
κτικοφ μπορεί να αναλφεται ςε δφο (2) υποερωτιματα. 
 

Ε. Μακθματικά 
Για τθν εξζταςθ του μακιματοσ «Μακθματικά» τθσ 
Ομάδασ Προςανατολιςμοφ Θετικϊν πουδϊν και που- 
δϊν Τγείασ και τθσ Ομάδασ Προςανατολιςμοφ πουδϊν 
Οικονομίασ και Πλθροφορικισ, ιςχφουν τα εξισ: 
1. τουσ/ςτισ υποψθφίουσ/εσ του μακιματοσ δίνονται 
τζςςερα (4) κζματα από τθν εξεταςτζα φλθ, τα οποία 
μποροφν να αναλφονται ςε υποερωτιματα, με τα οποία 
ελζγχεται θ δυνατότθτα αναπαραγωγισ γνωςτικϊν ςτοι- 
χείων, θ γνϊςθ εννοιϊν και ορολογίασ και θ ικανότθτα 
εκτζλεςθσ γνωςτϊν αλγορίκμων, θ ικανότθτα του/τθσ 
υποψθφίου/ασ να αναλφει, να ςυνκζτει και να επεξεργά- 
ηεται δθμιουργικά ζνα δεδομζνο υλικό, κακϊσ και θ ικα- 
νότθτα επιλογισ και εφαρμογισ κατάλλθλθσ μεκόδου. 
2. Σα τζςςερα κζματα που δίνονται ςτουσ/ςτισ υπο- 
ψθφίουσ/εσ διαρκρϊνονται ωσ εξισ: 
α) Σο πρϊτο κζμα αποτελείται από ερωτιματα κεωρί- 
ασ που αφοροφν ζννοιεσ, οριςμοφσ, λιμματα, προτάςεισ, 
κεωριματα και πορίςματα. Με το κζμα αυτό ελζγχεται θ 
κατανόθςθ των βαςικϊν εννοιϊν, των ςπουδαιότερων 
ςυμπεραςμάτων, κακϊσ και θ ςθμαςία τουσ ςτθν οργά- 
νωςθ μιασ λογικισ δομισ. 
β) Σο δεφτερο κζμα αποτελείται από μία άςκθςθ που 



είναι εφαρμογι οριςμϊν, αλγορίκμων ι προτάςεων (ιδι- 
οτιτων, κεωρθμάτων, ποριςμάτων). 
γ) Σο τρίτο κζμα αποτελείται από μία άςκθςθ που απαι- 
τεί από τον/τθν υποψιφιο/α ικανότθτα ςυνδυαςμοφ και 
ςφνκεςθσ εννοιϊν και αποδεικτικϊν ι υπολογιςτικϊν 
διαδικαςιϊν. 
δ) Σο τζταρτο κζμα αποτελείται από μία άςκθςθ ι 
ζνα πρόβλθμα που θ λφςθ τθσ/του απαιτεί από τον/τθν 
υποψιφιο/α ικανότθτεσ ςυνδυαςμοφ και ςφνκεςθσ γνϊ- 
ςεων, αλλά και τθν ανάλθψθ πρωτοβουλιϊν για τθν ανά- 
πτυξθ ςτρατθγικϊν επίλυςισ τθσ/του. 
3. Η βακμολογία κατανζμεται ανά είκοςι πζντε (25) μο- 
νάδεσ ςτο κακζνα από τα τζςςερα κζματα. Η κατανομι τθσ 
βακμολογίασ ςτα επιμζρουσ ερωτιματα μπορεί να διαφο- 
ροποιείται και κακορίηεται ςτθ διατφπωςθ των κεμάτων. 
 

ΣΤ. Φυςικι 
Για τθν εξζταςθ του μακιματοσ «Φυςικι» τθσ Ομάδασ 
Προςανατολιςμοφ Θετικϊν πουδϊν και πουδϊν Τγεί- 
ασ, ιςχφουν τα εξισ: 
τουσ/ςτισ υποψθφίουσ/εσ δίνονται τζςςερα (4) κζ- 
ματα που κα ςυνοδεφονται από πίνακα δεδομζνων και 
τφπων ο οποίοσ κα περιλαμβάνεται ςτισ διδακτικζσ οδθ- 
γίεσ. Σα κζματα ζχουν τθν παρακάτω μορφι: 
α) Σο πρϊτο κζμα αποτελείται από ερωτιςεισ, με τισ 
οποίεσ ελζγχεται θ γνϊςθ τθσ κεωρίασ ςε όςο το δυνα- 
τόν ευρφτερθ ζκταςθ τθσ εξεταςτζασ φλθσ. 
β) Σο δεφτερο κζμα αποτελείται από ερωτιςεισ, με 
τισ οποίεσ ελζγχεται θ κατανόθςθ τθσ κεωρίασ, θ κρι- 
τικι ικανότθτα των υποψθφίων, κακϊσ και οι νοθτικζσ 
δεξιότθτεσ που απζκτθςαν κατά τθν εκτζλεςθ των εργα- 
ςτθριακϊν αςκιςεων ι άλλων πειραματικϊν δραςτθρι- 
οτιτων που ζγιναν ςτο πλαίςιο του μακιματοσ. 
γ) Σο τρίτο κζμα αποτελείται από μία άςκθςθ εφαρ- 
μογισ τθσ κεωρίασ, θ οποία απαιτεί ικανότθτα ςυνδυα- 
ςμοφ και ςφνκεςθσ εννοιϊν, τφπων, νόμων και αρχϊν. Η 
άςκθςθ μπορεί να αναλφεται ςε επιμζρουσ ερωτιματα. 
δ) Σο τζταρτο κζμα αποτελείται από ζνα πρόβλθμα ι 
μία άςκθςθ, που απαιτοφν ικανότθτα ςυνδυαςμοφ και 
ςφνκεςθσ γνϊςεων, αλλά και τθν ανάπτυξθ ςτρατθγικισ 
για τθν επίλυςι του/τθσ. Σο πρόβλθμα αυτό ι θ άςκθςθ 
μπορεί να αναλφονται ςε επιμζρουσ ερωτιματα. 
Η βακμολογία κατανζμεται ανά είκοςι πζντε (25) μο- 
νάδεσ ςτο κακζνα από τα τζςςερα κζματα. 
 

Ζ. Χθμεία 
Για τθν εξζταςθ του μακιματοσ «Χθμεία» τθσ Ομάδασ 
Προςανατολιςμοφ Θετικϊν πουδϊν και πουδϊν Τγεί- 
ασ, ιςχφουν τα εξισ: 
τουσ/ςτισ υποψθφίουσ/εσ δίνονται τζςςερα (4) κζμα- 
τα που ζχουν τθν παρακάτω μορφι: 
α) Σο πρϊτο κζμα αποτελείται από ερωτιςεισ, με τισ 

οποίεσ ελζγχεται θ γνϊςθ τθσ κεωρίασ ςε όςο το δυνα- 
τόν ευρφτερθ ζκταςθ τθσ εξεταςτζασ φλθσ. 
β) Σο δεφτερο κζμα αποτελείται από ερωτιςεισ, με 
τισ οποίεσ ελζγχεται θ κατανόθςθ τθσ κεωρίασ, θ κρι- 
τικι ικανότθτα των υποψθφίων, κακϊσ και οι νοθτικζσ 
δεξιότθτεσ που απζκτθςαν κατά τθν εκτζλεςθ των εργα- 
ςτθριακϊν αςκιςεων ι άλλων πειραματικϊν δραςτθρι- 
οτιτων που ζγιναν ςτο πλαίςιο του μακιματοσ. 
γ) Σο τρίτο κζμα αποτελείται από μία άςκθςθ εφαρ- 
μογισ τθσ κεωρίασ, θ οποία απαιτεί ικανότθτα ςυνδυα- 
ςμοφ και ςφνκεςθσ εννοιϊν, τφπων, νόμων και αρχϊν. Η 
άςκθςθ μπορεί να αναλφεται ςε επιμζρουσ ερωτιματα. 
δ) Σο τζταρτο κζμα αποτελείται από ζνα πρόβλθμα ι 
μία άςκθςθ, που απαιτοφν ικανότθτα ςυνδυαςμοφ και 
ςφνκεςθσ γνϊςεων, αλλά και τθν ανάπτυξθ ςτρατθγικισ 
για τθν επίλυςι του/τθσ. Σο πρόβλθμα αυτό ι θ άςκθςθ 
μπορεί να αναλφονται ςε επιμζρουσ ερωτιματα. 
Η βακμολογία κατανζμεται ανά είκοςι πζντε (25) μο- 
νάδεσ ςτο κακζνα από τα τζςςερα κζματα. 
 

Η. Βιολογία 
Για τθν εξζταςθ του μακιματοσ «Βιολογία» τθσ Ομά- 
δασ Προςανατολιςμοφ Θετικϊν πουδϊν και πουδϊν 
Τγείασ, ιςχφουν τα εξισ: 
τουσ/ςτισ υποψθφίουσ/εσ δίνονται τζςςερα (4) κζμα- 
τα που ζχουν ωσ εξισ: 
α) Σο πρϊτο και δεφτερο κζμα αποτελοφνται από ανε- 
ξάρτθτεσ ερωτιςεισ που ςτοχεφουν ςτον ζλεγχο τθσ 
απόκτθςθσ γνϊςεων και τθσ δυνατότθτασ παρουςίαςθσ 
και τεκμθρίωςθσ κεμάτων ςχετικϊν με τθν εξεταςτζα 
φλθ και τθσ κατανόθςθσ από τον/τθν υποψιφιο/α βιο- 
λογικϊν εννοιϊν, διαδικαςιϊν ι φαινομζνων. 
β) Σο τρίτο κζμα αποτελείται από ερωτιςεισ που ςτο- 
χεφουν ςτον ζλεγχο τθσ ικανότθτασ του/τθσ υποψθφίου/ 
ασ να αξιοποιεί κεωρθτικζσ γνϊςεισ και δεξιότθτεσ (ανά- 
λυςθ, ςφνκεςθ κ.τ.λ.) για τθν αξιολόγθςθ δεδομζνων και 
τθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων. 
γ) Σο τζταρτο κζμα αποτελείται από μία άςκθςθ ι ζνα 
πρόβλθμα και ςτοχεφει ςτον ζλεγχο τθσ ικανότθτασ του/ 
τθσ υποψθφίου/ασ να χρθςιμοποιεί, ςε ςυνδυαςμό, γνϊ- 
ςεισ ι δεξιότθτεσ που απζκτθςε για τθν επίλυςι τουσ. 
Η βακμολογία κατανζμεται κατά 25 μονάδεσ ςτο κα- 
κζνα από τα τζςςερα κζματα. 
 

Θ. Οικονομία 
Η εξζταςθ του μακιματοσ «Οικονομία» τθσ Ομάδασ 
Προςανατολιςμοφ πουδϊν Οικονομίασ και Πλθροφο- 
ρικισ, περιλαμβάνει τζςςερισ (4) ομάδεσ ερωτιςεων: 
α) Η πρϊτθ αποτελείται από ερωτιςεισ με τισ οποί- 
εσ ελζγχεται τόςο θ κατοχι των αναγκαίων γνωςτικϊν 
ςτοιχείων όςο και θ κατανόθςι τουσ. 
β) Η δεφτερθ αποτελείται από μία ερϊτθςθ με τθν 



οποία ελζγχεται θ ικανότθτα ςφνκεςθσ και κριτικισ 
ανάλυςθσ και εφαρμογισ ςτθν κακθμερινι πράξθ των 
γνϊςεων που απζκτθςαν οι υποψιφιοι/εσ. 
γ) Η τρίτθ αποτελείται από μία άςκθςθ, θ οποία απαιτεί 
τθν εφαρμογι τφπων, νόμων ι αρχϊν για τθν εξαγωγι 
αποτελεςμάτων και ςυμπεραςμάτων. Η άςκθςθ μπορεί 
να αναλφεται ςε επιμζρουσ ερωτιματα. 
δ) Η τζταρτθ αποτελείται από ζνα πρόβλθμα, το οποίο 
απαιτεί τθν ικανότθτα ςυνδυαςμοφ γνϊςεων για τον 
υπολογιςμό, τθ ςυςχζτιςθ και αξιολόγθςθ οικονομικϊν 
μεγεκϊν. Σο πρόβλθμα αυτό μπορεί να αναλφεται ςε 
επιμζρουσ ερωτιματα. 
Η βακμολογία κατανζμεται κατά 25% ςε κακεμία από 
τισ ομάδεσ αυτζσ. Η κατανομι τθσ βακμολογίασ ςτισ ερω- 
τιςεισ κάκε ομάδασ, μπορεί να διαφοροποιείται ανάλογα 
με το βακμό δυςκολίασ ςε κακεμία από αυτζσ, θ οποία 
κακορίηεται κατά τθ διατφπωςθ των κεμάτων και ανα- 
κοινϊνεται ςτουσ/ςτισ υποψθφίουσ/εσ γραπτϊσ. 
 

Ι. Πλθροφορικι 
Για τθν εξζταςθ του μακιματοσ «Πλθροφορικι» τθσ 
Ομάδασ Προςανατολιςμοφ πουδϊν Οικονομίασ και 
Πλθροφορικισ, ιςχφουν τα εξισ: 
Η εξζταςθ ςτο μάκθμα Πλθροφορικι, περιλαμβάνει 
τζςςερα (4) κζματα που περιζχουν κεωρία και αςκιςεισ 
ι προβλιματα και είναι κλιμακοφμενθσ δυςκολίασ. 
α) Σα κζματα κεωρίασ αποτελοφνται από ερωτιςεισ 
διαφόρων τφπων με τισ οποίεσ ελζγχονται θ γνϊςθ και 
θ κατανόθςθ τθσ κεωρίασ, θ κριτικι ικανότθτα των υπο- 
ψθφίων, θ ικανότθτα αξιοποίθςθσ κεωρθτικϊν γνϊςεων 
για τθν αξιολόγθςθ δεδομζνων και τθν εξαγωγι ςυμπε- 
ραςμάτων και θ δυνατότθτα παρουςίαςισ τουσ με ςω- 
ςτοφσ επιςτθμονικοφσ όρουσ και ςωςτό γραπτό λόγο. 
β) Σα κζματα αςκιςεων ι προβλθμάτων ςτοχεφουν 
ςτον ζλεγχο τθσ ικανότθτασ του/τθσ υποψθφίου/ασ να 
χρθςιμοποιεί, ςε ςυνδυαςμό, γνϊςεισ ι δεξιότθτεσ που 
απζκτθςε για τθν επίλυςι τουσ. 
Η βακμολογία κατανζμεται ανά εικοςιπζντε (25) μονά- 
δεσ ςτο κακζνα από τα τζςςερα (4) κζματα. Ειδικότερα, 
το πρϊτο κζμα είναι κεωρίασ. Σο δεφτερο κζμα αποτε- 
λείται από το πρϊτο μζροσ, που είναι κεωρίασ και βακμο- 
λογείται με δεκαπζντε (15) μονάδεσ, και από το δεφτερο 
μζροσ που, όπωσ και το τρίτο και το τζταρτο κζμα, είναι 
αςκιςεισ ι προβλιματα ςχετικά με το περιεχόμενο του 
μακιματοσ και τισ εφαρμογζσ του. 
 
Η απόφαςθ αυτι να δθμοςιευκεί ςτθν Εφθμερίδα τθσ 
Κυβερνιςεωσ. 
Μαροφςι, 29 επτεμβρίου 2022 


